

〈落在菁圃的及時雨 ---

專訪徐菁憶老師〉

韓愈：「師者，所以傳道、受業、解惑也」在現今重視教育、多元發展的大環境裡，老師扮演著更多樣化的角色。師長不再僅僅是教導我們發展德、智、體、群、育的指導者，有時是資訊爆炸中替我們篩出重要訊息的濾網，有時是在充滿聲光誘惑環境裡的警報器，提醒懵懂的青少年遠離偏差的思想、學習獨立思考；有時也是莘莘學子們吐露心事、尋求建議與幫助的對象，當黑夜裡指引方向的點點星辰。不妨想一想，在你的求學路上，老師是怎樣的角色呢？是否帶給你深刻的轉變與影響？回味一下是否有些建議讓你受用一生呢？

由問卷之中可以了解許多北一學生對老師的看法與心目中一位「好老師」的模型。但老師對學生和這份職業是怎樣的看法與態度呢？本期特別訪問深受同學喜愛的公民與社會科徐菁憶老師，請老師分享自身經驗與對師生關係的看法。

陰錯陽差 踏上教育之路

在我們的想法中，選擇作為一位老師，大概是基於一種崇高的理想與抱負或是對教育的熱忱。然而人生中卻彷彿充滿著各種美麗的或不美麗的錯誤，當我們請教老師為何成為一位教育工作者時，老師笑說其實在高中時代她夢想成為一位記者，卻因志願卡填寫順序的差錯，而與原本预期的政治系絕緣，轉而就讀公民教育系，從此一路精進自己的專長，為成為老師做準備。當時的一場畫選志願卡意外，使老師有了截然不同的生活與視角。

* 關注學生反應 教學富彈性 *

關於教學方法，老師的方式十分多樣。我們非常好奇，在老師的教學生涯中總會遇到許多千奇百怪的學生，老師要如何面對層出不窮的問題與挑戰。老師說：「為了讓學生在學習上有較好的成效，我通常會配合不同班級的學習情況做出調整，比如：如果某班的大部分同學對於學習內容明顯無法進入狀況時，我應會立即檢討是否是自己上課的方式讓學生提不起勁，然後在下一節課的學習內容或教學節奏上做出調整，但如果是特別情況，如：班日後的下一堂課，那就很難達到預定的教學效果了。」

老師另外補充：「因為是公民與社會科，所以我希望同學在課堂上能針對議題進行批判與討論，不被我左右而更進一步對我的論點提出質疑，同學不僅止於安靜的坐在座位上聽老師授課，甚至能夠反駁我的看法，同學能表達愈多自己的看法，我覺得愈好。」

每位老師在自己的課堂上都有關注的重點，有些是老師默默得觀察，或許在我們專心聽講時未曾察覺。老師表示自己關注的重點是學生課堂上對於上課內容、教學方式的反應。當我們好奇地問老師是否感受到自己深受同學喜愛，老師驚訝地說「並沒有特別注意到這點」。

另外老師補充：「應該是身為公民與社會科老師的優勢吧！因為我們學科的學習內容涵蓋許多面向，可以透過課程帶著大家觀察活潑有趣的時事內容，所以比較能吸引同學的學習興趣。」

* 理想人格特質 為學子楷模 *

深受同學喜愛的老師，肯定不只有滿腔學問、談吐風趣，而有更多值得大家學習的人格特質。我們請老師分享她認為自己有哪些值得學子效仿、學習的人格特質，老師表示期許同學「時時保持對事物的新鮮感」，不斷學習，嘗試新事物；同時「不抱既定立場面對事情」，樂於接受不同的意見和想法，有一顆包容的心，容納各種新思想；最重要的是「不要認為自己現在所擁有的一切是理所當然，當自己站在更高的高度，有更多能力的時候，記得回頭看一看自己經歷的過程，而心存感激，盡一己之力幫助他人、回饋社會」

老師的這番話發人深省，在一個人成長的過程中，接受了父母、老師、社會大眾，甚至於事前人的多少恩惠。柳樹長成、稻穗飽滿尚知低頭，我們應更了解飲水思源的深意。閩南語有句俗諺說：「吃人一口，還人一斗」，大概也是這樣的道理吧！功成名就時，應奉獻更多給自己成長的環境與社會。

* 亦師亦友 善解人意的傾聽者 *

在現代的社會中，老師與學生之間不再是一種上對下的關係，而有更頻繁對等的交流，追求教學相長以達成最大效益，使學術交流暢快無阻礙。

當我們問老師希望與學生建立怎樣的關係，老師答道願意扮演一個「亦師亦友比較彈性的角色」。老師分享起之前畢業的多位學姐，當遇有困難或是做重要的生涯決定時，會與老師聯絡並談一談，聽一聽老師的建議。老師亦笑說有時會將從前收到的、來自各屆學生的卡片重新閱讀，從中整理自己的教學方法並做調整。老師對學生的關心以及對事情獨到、客觀的見解也使學生們都樂於分享生活的大小事情。正因如此，和學生建立起的關係不僅止於師生，而是亦師亦友的聯繫，能夠以開放的心態交流不同面相的觀點。

老師與學生的關係無論是僅止於師生間的畢恭畢敬；多了一份朋友的友善與親切；抑或應證了「一日為師，終身為父」而有一種似家人般的關懷，都在我們的生活中默默地造成影響，而不同類型的老師扮演著不同的角色 -- 講學者、分享者或是聆聽者 -- 使我們的求學路上有更多的人，提供我們新視角。

* 從「為什麼」到「是什麼」 *

這幾年來的臺灣社會有著劇烈變化，隨著科技日新月異、資訊交流迅速，造成影響各有利弊；這段時間更歷經了教育政策的劇變，包括十年教改、一綱多本、國中、高中、大學升學制度的改變。我們好奇這些大環境的變化對學生會有怎樣的影響？

我們特別詢問了老師以往與現在學生的差異，老師就她教學生涯中的經驗判斷最大的不同在於：現在的學生遇到新事物，會直接問她「這是什麼？」；過去的學生會把事情做了初步的認知後（可能事先去上網查資料等等……）再與她做進一步探討，抱持一種主動積極的態度。聽完老師的分析後，忽覺身為後輩的我們應多多效仿以往學姐如此用心得學習。

* 專訪後記 *

訪問結束後，老師特別提醒各位同學：「對於北一的老師來說，他們都很希望你們去問他們問題，老師們可能看起來比較嚴肅，可能不是你們心目中的人氣老師，但是他們的腦子裡都有滿滿的知識與豐富的經驗等你們去發掘！」

《禮記》學記篇有云：「善待問者如扣鐘，扣之以小者則小鳴，扣之以大者則大鳴，待其從容，然後盡其聲。」北一的老師皆是善待問者！在北一度過的歲月裡，每次請教老師都能滿載而歸，得到極好甚至出人意表的解答。這次的專訪也是如此，不僅從老師口中了解師生間密切的關聯，更學到許多人生哲學，並體會為人師表所需的辛勞與用心，了解老師們如何努力地澆灌綠園中每一株成長中的幼苗。當我們越頻繁的撞鐘，會得到來自老師們更多的精華喔！

